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Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek
Hiszek
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Hiszek

egy Istenben, 
egy hazában.
egy isteni örök igazságban, 
Magyarország feltámadásában.

Áment*

TÁVIRATOK
(Saját tudósítónktól.)

Szemle.
Jogrendről, önrendelkezésről szaval 

az egész világ és csodálatos, de itthon még 
az Izsákiaknak sem akarják ' megengedni, 
hogy önmaguk rendelkezzenek a saját dol
gaikban. Az izsákiak nem bántották a 
zsidaikat, csak ■ távozásra szántották őket, 
lévén Izsák az Izsákiaké. Bár az Izsákok 
és Jakabok viszont úgy okoskodtak, hogy 
az egész ország, sőt az egész világ az övék, 
csakis az övék. Mi azonban sehogysem 
tudjuk, sőt nem is akarjuk elvitatni, annak 

. az öreg izsákt magyarnak, az igazát, aki 
azt mondta mikor az ántántmisszió járt 
a faluban a „kiüldÖzött“ Jakabok miatt, 
„Hogy Párisban, Londonban ki lakhatik, 
az az arak dolga, hogy Izsákon ki lakhas
sák, az meg a mi dolgán kJ Elvégre is, 
mi történik és mi történt Magyarországon ? 
Az ezeréves szép, tág magyar falut fel
gyújtották, elhamvasztották kétharmadát. 
Most aztán a megmenekült gyújtogatok gyil
kosságot, ordítanak cimboráik bünhődésekor 
és súlyos kártérítést követelnek a maguk 

.körmevégeért, mely szintén megpörkölödött 
a magukgyujtotta istentelen tűzvésznél. Egy 
izgága, hatalomra törő és hatalomra csak 
világrombolással emelkedhető idegen fajta 
összefogott a nemzet izgágátval, lelki 
toprongyosaival, tébolyultjaival és go
noszaival és forradal mosdotta az orszá
got. S mikor a forradalmi lázból, csaló
dásból az ország felocsúdott és szörnyű 
haragjában, éktelen fájdalmában az ö for
radalmaik eszközével felelt, akkor ók a jog
rend nevében halált és börtönt követelnek 
azokra, akik legfeljebb egy tizedrészét to
rolták meg az ö megtorolka.Mlamd nagy 
bűneiknek. — Elvégre is, a méltó meg
torlás sohasem bűnözés s a gonosztevő bitó
fáján befejeződő folyamatot mindig a go
nosztevő kezdte, provokálta,

Ha tehát az izsáki gazdák úgy talál
ják jónak, hogy azoknak, akik az országot 

x agyonlázították, megmérgezték és akifosz- 
fásra juttatták —"nincs helyük'a község
ben : ez kizárólagosan az ö önrendelkezési 
joguk és ezt tőlük' senki d nem vitat
hatja, ha mégannyira fáj is miatta a feje 
Izraelnek.

Nemzetgyűlés.
Budapest, aug. 

nemzetgyűlés mai ülését három- 
11-kor nyitotta meg Bottlik al- 
Jelenti, 'hogy az interpellációs
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„Csonk® Magyarország — nem ország. '
Egész Magyarország — mennyország 1

A 
negyed 
elnök, 
könyvbe két interpelláció van bejegyezve, 
melyre a Ház< 1 órakor tér át. Ezután 
következett az ingatlan vagyonváltságrói 
szóló törvényjavaslat vitája.' Az első fel
szólaló " ■

Tasnádi-Kovács: Mezőgazdasági or
szág vagyunk, ezzel tisztába' kell jönni. 
Az ipar és kereskedelem is ehhez iga
zodik. Kétségtelen, ha a mezőgazdaság 
megerősödik, akkor mindenkinek jó dolga 
lesz ebben az országban, ha pedig gyenge 
lesz, akkor az ország sínylődik minden 
vonatkozásban. Ebből az következik, hogy 
a mezőgazdaságra nagy súlyt kell he
lyezni és a kormánynak első teendője, 
hogy a mezőgazdaság megerősödjék A 
pénzügyminiszter úrtól hallottam egy igen 
szép expozét, melyből azonban a kor
mány semmit se váltott valóra. A kor
mány nem képes a konszolidációt ön
maga megteremteni, nem képes segítsé
gére sietni a magyar gazdaközönségnek 
és a földmives társadalomnak, mely pe
dig dolgozik a konszolidáció érdekében. 
A kormány nem képes erélyes kézzel dol
gozni, nem képes lesújtani a gonoszokra, 
hanem csak apró javaslatokkal bíbelődik. 
A konszolidáció ma is veszélyben forog. 
Utal át Nagy György aláírásával ellátott 
röpiratra^ melyet az egyetemi hallgatók 
között terjesztettek. A kormány nem érte 
el azt a hatást, melyet elérni óhajtott. 
Már is hallunk panaszokat a liszt elég
telensége miatt. Először a belső ellátás
ról kell gondoskodni és csak azután 
szabadna megengedni az exportot. A föld 
népe nem juthat hozzá ahhoz, amihez 
joga van, a földhöz. Kötelessége a kor
mánynak arról gondoskodni, hogy az 
adóalany az adót meg is tudja fizetni. 
Eddig Magyarországon finánc és nem- 
pénzügyi politikát űztek. El kell követ
kezni aíneiyes pénzügyi politikának, ami 
semmi esetre sem alapulhat azon, hogy 
bennünket tönkre tegyen. Olyanokat fosz
tanak meg vagyonuktól, kik az ország 
érdekében súlyos áldozatokat hoztak és 
éppen azok vagyonát mentesíti a vagyon- 
váltság aíól, kik vagyonukat úgy hará
csolták össze és pénzüket külföldön he
lyezték el, vagy ott- ingatlanokat vettek.

(Lapzártakor a gyűlés tart.)* .

Nyomorúságunk,
eihagyatottságunk, szánalmas sorsunk szo
morúan borongós egén egy picike sugár 
gyűlt, a reménység sugara, hogy a né
pek millióinak óriási tömkelegében még 

. sem állunk egészen árván, van, aki meg- 
I érti helyzetünket és méltányos jóindulat- 
' tál van hozzánk. A világ leghatalmasabb 
) szabad népe, a független és boldog 
j északamerikai Unió közeledik felénk, ba- 
\ ráti jobbot nyújtva.
; Trianonban vérző szívvel irtuk alá 

a gyilkos békét, melynek receptjét az
’ antant pokolkonyháján állították össze a 

megkótyagosodott fejű politikai vegyé
szek, de már ekkor éreztük, hogy ez a 
béke a történelem legszégyenteljesebb 
okirata, mely rosszindulaton, rövidlátá-

, són, tudatlanságon és önkényen épült 
j fel s így nem léhet tartós. r

Az. északamerikai Egyesült Államok 
■ július elseji kongresszusa határozatilag 

: mondotta ki, hogy úgy velünk, mint a 
| többi- volt ellenfeleivel szemben béke- 
1 állapotban • levőnek tekinti níágát. És ■ 
; ime, alig telik el egy rövid hónap, máris 
; jegyzéket küld hozzánk a tengerentúli 
- nagyhatalom, melyben — ha nyíltan nem 
; is, de érezhetőleg — azt juttatja kifeje- 
j zésre, hogy nem azonosítja már magát 

a trianoni békét aláirt többi'hatalommal, 
mert azt egy közönségesen gyatra férc
munkának tartja, melyre Középeurópa 
jövőjét, mint ingatag alapra, ráhelyezni 
nem lehet.

Amerika az ő boldog jó módjában 
nyugodt, tiszta aggyal, okos számítással, 
figyelmes, éles szemmel nézi azt a gya
lázatos torzsalkodást, mely az általános 
béke jeligéje alatt Középeurópában meg
indult és hűvösen tartózkodó higgadtsá
gában nem engedi megtéveszteni magát 
hangosan puffogó jelszavak által. Ma 
még nem mondja ki nyíltan, de lehet, 
hogy a legközelebbi időben már sze
mébe vágja az antanthatalmaknak, hogy 
a trianoni békeszerződés a méltánytalan-, 
ság és embertelenségek olyan konglome
rátuma, melynek végrehajtása teljes kép
telenség.

Már a béke megkötésének idejében 
figyelmeztette volt hadviselő társait, hogy 
a jóvátételre irányuló összes intézkedé
seik, a legnagyobb fiaskóval végződhet-. 
nek, mert tönkre fogja juttatni nem
csak azokat,’ akik a jóvátételt adják, ha
nem azokat is, akik azt meg fogják kapni, 
mert valutájukban olyan emelkedés fog 
mutatkozni, hogy -tömött raktáraikból, fel
halmozott' áruikból semmit sem tudnak, 
eladni és úgy a- kereskedelemben, mipt

i



az iparban és a gazdasági életben a 
legnagyobb pangás fog beállani. Ez a 
jóslat már teljesedőben, az amerikai éles
látást, okos számítást fényesen igazolja. 
És amint a kereskedelmi és ipari téren 
beállott a pangás' még a, tulajdonképeni 
jóvátétel előtt, ép úgy valóra fog válni 
az, amit Amerika ma már tisztán lát, 
hogy nincs messze az az idő, midőn 
beáll a politikai pangás, a .trianoni béke 
cégére alatt összeállóit nagykereskedők ! 
és liferánsok csődje. , ’

A nagy cégek bukasa rendszerint i 
nagy megrázkódtatásokkal jár s az ügyes, j 
okos amerikai ezt kerülni akarva, a jó j 
üzletember szellemével, kiben a méitá- : 
nyosság és jóindulat is összpontosui, in- ; 
kább egyezséget ajáni adósainak, mint- j 
sem bevárja ezek teljes anyagi és er- ; 
kölest tönkrejutását. !

Amerika kiiiönbékét ajánlott fel ne- ; 
künk; És ha ezt az ajánlatot csak -úgy l 
tekintjük - is, hogy az nem kegyes jó- i 
indulatból, hanem ridegen józan számi- ; 
fásból történi, akkor is kell, hogy bízó- , 
nyfos jóleső delejes áram fusson ál meg- | 
gém béredéit, elnyűtt idegrendszerünkön I 
—’foagy:.eseményeket várva és sejtve —. j 
mert hisz az_amerikai különbéke reánk; 
nézve csak értékes és hasznos lehet, csak I 
örömmel tölthet eí bennünket, ha ten- I 
gernyi szenvedéseink közepette- egy ki- i 
csike szigetre vergődhetünk és belekerül- ■ 
hetünk a világ legokosabb, legszámítóbb l 
népének érdekszférájába. d. !

Gondoskodás a háború hőseiről. !
Földhöz juttatják őket.

A hivatalos' lap e heti száma ' közli a 
földmivelésíigyi miniszter rendeletét, mely szabá- ; 
lyozza az arany vagy ezüst vitézségi Tremmel j 
kitüntetettek, valamint a hadirokkantak, hadi- i 
özvegyek és .hadiárvák földhöz való juttatásá
nak módozatait. A megjutalmazás és a szüksé
ges eljárások körül felmerülendő költségeket 
az Országos Földbirtokrendező alapból fogja 
fedezni a kormány, s a felhasználható összeg
ről az Országos Földbirtokrendező Bíróság 
elnöke készít előirányzatot.

A kitüntetettek házhely vagy három 
katasztrális holdat meg nem haladó ingatlan 
megszerzéséhez kapnak segélyt. A segély 
családosoknál 50 százalék, nőtleneknél 30 
százalék. Hadiözvegyek, rokkantak és felnőtt 
hadiárvák 600 négyszögölnél nem nagyobb 
házhely megszerzéséhez kapnak segélyt. Olyan 
hadirokkantak és hadiözvegyek, akiknek gyerme
kük van, 50—100 százalékos segélyben részesül
hetnek. Száz százalékos segélyt csak a teljesen 
vagyontalanok és keresetképtelenek kapnak. 
Három holdat meg nem haladó ingatlan meg
szerzéséhez 30—60 százalékos segélyt kap 
minden földmi vés hadiözvegy és hadirokkant, aki
nek gyermeke'van, 20—50 százalékig gyermek
kel biró nem. földmives hadirokkant és özvegy. 
Három katasztrális holdnál kisebb ingatlannak 
három holdra váló kiegészítéséhez hasonló fel
tételekkel nyújt segélyt az állami Nős, de 
gyermektelen hadirokkantak, az egy gyermekes 
családok, nötlen^adirokkantak pedig a hadi
árvák részére megállapított segélyben része
síthetők.

A segélyek iránti kérelmeket a községi 
elöljáróságnál kell a kitűzött időben szóval, 
vagy írásban előterjeszteni. A kérelemben fel 
keli tüntetni a nevet, családi állapotot, kitünte
téseket, illetőleg csatolt okmányokkal igazolni

DUNÁNTÚLI HAZANK

; kell a kitüntetések adományozását, haÚiözve- 
; gyeknél, hadiárváknál, hadifogságban, Vagy a. 
; háborúban eltűntek -özvegyéinél és gyermekei- 
; nél férjük, illetőleg atyjuk halálát vagy /holtá- 
i nyilvánítását. - j v
: A segélyekről az Országos Földbirtok

rendező Bíróság véglegesen dönt.
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folyásokkal együtt, továbbá a főbb művelési 
ágak (szántóföld, rét, legelő, erdő stb.) és a 
tervezett új részletek is feltüntetve vannak

3. Annak kimutatása, hogy az egy-egy 
vevőnek jutó részletek egv dűlőben vagy egy 
darabban, illetőleg több dűlőben vagy több 
darabban lesznek-e kihasítva.

4. Előadása annak, hogy az eidaráboló 
mely .községbeli, milyen venni szándékozóknak 
kívánja az. ingailanrészleteket eladni. -

5. A községi elöljáróságnak bizonyítvá
nyát arról, hogy a törvény 2. §-a i—7. pont 
alatt felsoroltak a tervbe vett ingatlaneldarabo- 
lásról tudnak-e s van-e vételi szándékuk.

6. Amennyiben a községi elöljáróságnak 
az előbbi pontban említettek vételi szándékáról 
tudomása van, be kel) mutatni a községi elöl
járóság által készített kimutatást arról, hogy az 
egyes csoportokból, tehál a) hadirokkantak, 
hadiözvegyek és felnőtt hadiárvák; b)~ mező
gazdasággá’ foglalkozó földnélküli, önálló ke
reső, önjogu munkások stb. közti' hányán, 
mennyit vennének az eldarabolandó ingatlanból.

Eljárás, ha nem a község lakosai 
között osztják fel a parcellákat.

A tervezett ingatlaneldarabolás bejelentő-' 
sébeti a bejelentő külön emelje ki azt, hogy 
ha az eldaraboló nem az. -ingatlan fekvése 
szerint illetékes Község lakosai között szándé
kozik az ingatlant eldarabolni. Ebben az eset
ben mindazoknak a községeknek nevét és köz
igazgatási fekvései (vármegye, járás) fel kell 
sorolni, amelyek lakosaival az ingatlaneldara- 

i boló a vétel iránt tárgyalásba 'kíván bocsát- 
; kozni. Ha a veim! szándékozók között vissza— 

vándorlók is vannak, a visszavándorlók szár
mazási helyét jelezni kell.

A bejelentő csatoljon olyan kimutatást is, 
amelyből az eldarabolandó ingatlannak a külön
böző művelési ágak szerint, az egyes művelési j 
ágakon belül pedig még a földadó kataszteri 
osztályzatok szerint elérni kívánt eladási ára 
is kitűnjék (pl. elsőosztályu szántóföld .... 
kataszteri hold; ára kataszteri holdanként .... 
korona ; harmadosztályú szántóföld .... katasz
teri hold, ára kataszteri holdanként . . . korona).

Csatolja be továbbá a szerződés terveze
tét, illetőleg amennyiben a vevők egyes cso
portjaival különböző szerződések kötését ter
vezi, ennek megfelelően mindegyik csoportra 
nézve egy-egy szerződés tervezetét.

' Hitei. '
Fia az ingátlaneldarabolással kapcsolat

ban hitelműveleteket is terveznek, ezeknek le
írását is csatolni kell a hitelező pénzintézet és 
a tervbe vett hitel műveletek lényegesebb fel
tételeinek megjelölésével.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

A földreform i 
végrehajtási utasításának í 

ismertetése. |
(Folytatás.) 1

Ingatlaneldarabolás. ' ;
Ingatlaneldarabolás bejelentése, j

Mezőgazdasági ingatlanok részletekben ! 
tervezett elidegenítését (íngatianeldarabolását) a ; 
törvény 54. §-a értelmében a gazdasági fel- | 
ügyeiősegnél be kell jelenteni. A bejelentést az j 
ingatlan fekvése szerint illetékes gazdasági fel- 
ügyelőségné! keli teljesíteni. Ha az ingatlan ; 
több gazdasági felügyelőség területén fekszik, | 
a bejelentést annál a gazdasági ’ felügyelőség- j 
nél kell teljesíteni, amelynek területén az ingat- 1 
lan nagyobb része fekszik. Az ingatlan területe I 
evégből földadó-kataszteri adatokkal, a községi j 
elöljáróságnak azokra utaló bizonyítványával, j 
esetleg a felmérési felügyelőség bizonyítványa- | 
val vagy telekkönyvi kivonattal is igazolható, ;

Az a gazdasági felügyelőség, amelynél a | 
bejelentés történt, arról mindazokat a gazda
sági felügyelőségeket is értesíti, amelyeknek 
területén az ingatlannak egyes részletei fek
szenek. Az értesítés a tanúsítvány egy példá
nyának megküldésével is teljesíthető.

Mely birtokok eldarabolását 
- ‘ nem kell bejelenteni?

Nem kell bejelenteni község (város) bel
területén fekvő ingatlan tervezett eldarabolását, 
továbbá addig, míg a földmivelésügyi minisz
ter az Országos Földbirtokrendező Bíróság 
hozzájárulásával másként nem rendelkezik, nem 
kell bejelenteni 50 kataszteri holdnál nem 
nagyobb mezőgazdasági ingatlannak tervbe vett 
eldarabolását, továbbá bármely egységes gaz
dasági üzemnek részletekben való eladása cél
jából történt, de 50 kataszteri holdnál nem 
nagyobb területre kiterjedő megbontását, feltéve 

; mindezekben az esetekben, hogy az eldarabo- 
lás folytán keletkező részleteket olyan körül
mények" között idegenítik el, amelyekre való 
tekintettel a törvény 17. §-a értelmében elő
vásárlási jognak nincs helye. .

Mezőgazdasági ingatlannak eldarabolását 
a jelen §-ban említett esetekben be kell jelen
teni akkor is, ha az nem is alkot egy telek
könyvi jószagtestet, egységes gazdasági üzem.

Erdőeldarabolás esetében a fél .az erdő
felügyelőséghez forduljon.

. Bejelentés foganatosítása 
nagyobb ingatlan eldarabolása 

esetén.
Az ingatlaneldarabolás szándékát még az 

ingatlan eidaraboiásának tényleges megkezdése 
és a részletek áruba bocsátása előtt kelI be
jelenteni. '

A bejelentés, ha az eldarabolandó terület 
100 kataszteri holdnál nagyobb s tíznél több 

' részletre bontás van tervbe véve, eldarabolási 
l tervezet alakjában történjék. A tervezetben a 

következőkre kell kiterjeszkedni:
1. Az eldarabolandó ingatlant a telek

könyvi és a földadókataszteri adatok szerint 
pontosan meg kell jelölni.

2, Az éldarabolandó ingatlanról vázrajzot 
kell becsatolni, amelyen az eidarabolandó ingat
lan domborzati viszonyai, az esetleges viz-

JEQg-y-lkét alsóbb osztálya 

tan ulót 
a jövő iskolai'évben teljes 
ellátásra elfogad ejjy 

. ——, keresztény • tanító. ------
Megkeresésekre -szívesen válaszol a 

szerkesztőségünk.

Hornyolt cementcserép
kapható

KUNT TESTVÉREK
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.
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Adtál Uram esőt — 
de nincs köszönet benne.

Szabad állatvásár —• szabad kivitel.
Az oly régen vajúdó szabad állatvásár 

augusztus 15-től kezdve végre megvalósul. Az 
.erre vonatkozó tervezet már hónapok óta ké
szen áll, de hogy miért nem valósult meg 
akkor, midőn pénzünknek a maihoz viszonyítva 
kétszeres értéke volt, midőn gazdáink Berlinben 
és Bécsben könnyen és jó haszonnal értékesít
hették volna állatjaikat — annak az illetékeseken 
kívül talán csak az Isten a tudója. Eleget sür
gettük, eleget kilincseltünk akkor az állatfor
galom szabaddátételéért, hiába, való volt min
den jó szándék, mindig volt valami akadály, 
mindig volt biztatás, hogy el fog a szabadfor
galom is következni, még pedig idejében. Végre 
most hát itt van, de éppen elég jókor, akkor, 
midőn pénzünk ismét leromlott, akkor, midőn 
pl. Bécsben aránylag jóval alacsonyabbak a 
marhaárak a jugoszláviai szállítások következ
tében, mint miiiálunk. Ma például nálunk a 
príma ökör kg.-ja 32—40 korona és Bécsben 
115—120 osztrák korona, tekintettel arra, hogy 
100 osztrák korona csak 37 magyar koronát 
ér, így a mutatkozó csekély differenciáért a 
mai állapotok között nem igen fog. szállítási 
vállalkozó akadni. Sertést nem szabad kivinni, 
pedig ez valamivel jobb, üzlet, igaz, ez is csak 
gyenge üzlet, mert legjobb esetben csak egy 
hat-hét koronás kgmonkénti. haszonnal lehetne 
számolni.

Adtál Uram esői, de ez az eső már na
gyon is későn jött ahhoz, hogy eltikkadt keres
kedelmi életünkön valamit javítson.

I ' ' ' ' >
í inellett nemcsak a ház szükséglete telik ki, ha- 
; nem eladásra is kerül termény. Egy szép reg- 
p gélén aztán arra ébredt az én szomszédom, 
[ hogy ellopták az összes uborkáját, ellopták a' 
j tökjeit, el, ami . csak 'megfogható volt. Sőí a 
j pockok alapos — s ami a fő -- nappali mun- 
] kájára vall az is, hogy, a kilopott burgonyának
I a .szárát szépen - visszaültették a helyére, hogy ■ 
[ a lopás észrevehetőbe legyen. Nem tudom, 
; hogy ki a felettes hatósága a csőszöknek, de 
[ felhívjuk az illető' figyelmét a fent elmondot- 
[. takra, mert sok szegény ember érdekéről van 
I szó s nagyon helyénvalónak találjuk, ha ko- 
[. molyán figyelmeztetik a csőszöket, hogy ne csak 
[ a fizetésüket vegyék fel, hanem hűséges sá-_ 
[ fárjai legyenek a rábízott vagyonnak is.' '

LEGÚJABB

Bűntény vagy tragikus. halál.
Debreczen, aug. 13. 

(M. T. I.) Ma délelőtt temették 
óriási részvét niellett Kovács hadnagyot, 
az atlétikai klub elnökét, a Move -titká
rát, aki valószínűleg husmérgezés követ
keztében lelte tragikus halálát. A rendőr
ség vizsgálatot indított az irányban, hogy 
nem-e bűntény esete forog fenn, mert 
Kovács hadnagy tevékeny részt vett 
kommunizmus elleni küzdelemben.

a

.HÍREK

A pocok.
Négy lába és hosszú farka van. Borzasz

tóan tud lopni. Van egy székely közmondás: 
lop, mint a pocok. Hogy mi az a pocok? Hát 
magyarul biz’ őkéimét patkánynak hívják. Szé
kelyül: pocok. Akik a Jövészárok lakói voltak 
valaha, tudják, hogy milyen bestia. Ha letetted 
a kenyeredet a fedezék polcára csak öt percre 
is, el lehettél rá készülve, hogy vagy hült he
lyét találod az egésznek, vagy csak egy igen 
kevés maradékát, s még jószerencse volt, ha 
az üresre rágott kenyérváz lyukából, amikor 
gyanútlanul utána nyúltál, a szemed közé nem 
ugrott a tolvaj pocok. De nemcsak kenyeredet 
ette meg. Ebben a tekintetben igazán nem vá
logatós. Megette a cipőd zsinórját, meg a ka
bátodat, szappanodat, meg a cipődet, csizmádat, 
meg a szerelmesleveleidet. Szóval lopott a po
cok csuhyán, gáládul, alattomosan, szemtelenül; 
éjjel és nappal egyformán.

Van azonban a pocoknak egy másik vál
faja is. Alaptermészetük közös: t. i. lop mind 
a kettő. A különbség köztük csupán az, hogy ' 
az utóbbinak csak két lába van, s magyarul is, 
székelyül is tolvajnak hívják. -

Tudott és közismert dolog, hogy áz Ester- 
házy-urodaloth jóvoltából az u. n. tókertekben 

a szegényebb osztálynak — tisztviselőknek — 
200 négyszögöles parcellákat adtak bérbe 100 
koronás bérösszegért. Az egyik szomszédom egy 
szegény vasutas. Későn-korán folyton dolgozott, 
hogy kipréselje fáradságos munkájával a föld
ből a neki szükségeseket. Amikor a szárazság 
rettenetes csapása rápk szakadt: volt olyan 

nap, hogy 40—50 kanna vizet is felhordott a 
Bakonyérből uborkájára, paprikájára, paradi
csomidra. Igazán úgy dolgozott, mint egy rab
szolga. Nem is volt tán az egész határban sem 
olyan jól kezelt kert, mint az övé. A legszebb 
arc ményei lehettek arra, hogy a mai magas árak

Csecsein ő védő tan föl y ani.
Debreczen, -aug.

A Stefánia ■ Szövetségi Országos 
Egyesülete ez év szeptember havától 
kezdve csecsemővédő tanfolyamot rendez, 
mely a jövő év junius végéig fog tar
tani. A tanfolyamon részt vehetnek azok, 
kik 18. életévüket betöltötték és négy 
középiskolával, vagy pedig vele egyen-, 
értékű képzettséggel bírnak.

13.

Ismét párbaj.
Debreczen, aug 13.

M. T. I. Tegnap reggel a debreczeni 
Nagyerdőn pisztolypárbaj volt Kerekes 
György és Inczédy László dohánybeváltó 
hivatalnok között. A párbajban Inczédy 
megsebesült. A párbajt a sebesülés után 
beszüntették. A rendőrség erélyes nyo
mozást indít. Inczédy állapota súlyos.

Buzamonopőlium Romániában.
Budapest, aug. 13.

A román kormány elhatározta, a 
buzakivitel monopőlizálását. A kiviteli 
árat 16.000 leiben állapította meg wag- 
gononként a berakodó állomásról.

ELSŐ KERESZTÉNY 
BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt. 
amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el
fogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel 

tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, 
betöréses-lopás biztosításokat, 

élet- és népbiztosításokat.
Más társaságnál érvényben levő biztosí
tásokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapesten, IV., Fővám-tér 2., félem. 
Főkirendeltségi székhelyek: faéafwt, <iy«r, Bekrecws. 

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár Srfkesfehírvir, 
Szeged, Esztergom. Kfetanfflegyhta,Nyíregyháza, Eger, 

CzegKd, Kecskemét ás Pipa.

í .' — Egyháti hír. Rótt Nándor dr megyés- 
.1 püspök Zsigmond József pápateszéri/káplánt

I hasonló minőségben Pápára'helyezte.
: — A postások hazafias ünnepé-
| Igének műsora. 1. Ünnepi beszéd. Tartja # 
) Szűcs Dezső nemzetgyűlési képviselő. 2. Szé

kelyek iz'enete. Szavalja: Kőibe Lajos. 3. Fekete
1 toborzó. Irredenta színjáték 1 felvonásban. Irta 
| Pásztor József. Személyek>Anya: Faa Annuska; 
J- István, fia: Frauendienst Dénes; Zsófika, István 

menyasszonya : Mayer Iduska ; Janika, unoka: 
j Kőibe Nándor; Tanyás: Szalmái Imre; Cigány

prímás: Tűz Viktor; Juci, cseléd: Polgár Ilonka. 
Visióban : Arad : Siile Babus; Temesvár: Németh 
Mancika. Szabadka : Major írénke. Nagyvárad: 
Tauber Babus. Pozsony: Major Margitka.

j Kolozsvár: Strommer Tutus. — Az ünnepély 
| e hó 14-én, vasárnap lesz a Kaszinó-kertben. 
[ Előadás kezdete esti 8 órakor, előadás"’üfán 
I tánc reggeli 4 óráig. , f . .

[ — Gyászhir. Hrabovszky Kálmán, Hra-
j bovszky Miklós helybeli „Petőfi“-vendéglős fia, 

folyó hó 12-én d. e. 10 órakor életének 384k. 
évében hosszas betegség után elhunyt A meg
boldogult hűit teteme folyó hó 14-én délután 
5 órakor a róm. kath. egyház szertartása szerint 
fog a Veszprémi út 52-ik számú gyászházból 
az- alsóvárosi sirkertben örök nyugalomra he
lyeztetni.

— A Keresztény Biztosító a kis
gazdákért. A keresztény társadalom öntudatra 

i ébredésének egyik hatalmas megnyilatkozása a 
gazdasági alapon való szervezkedés. Az Első 
Keresztény Biztosító Intézet, amelynek célja a 
biztosítások révén gyűjteni egy táborba a ke- 

I resztény társadalmat: a felpéci tűzvész alkal
mából a sokoróaljai járás községeinek tűzbiz
tosítása után, a fizetendő biztosítás illetékmen
tes tiszta díjaiból 5%-ot ajánlott fel. A Keresz
tény Biztosító eme nagylelkű elhatározását a 
győrmegyei alispán köszönettel fogadta s egy
úttal a járás összes lakosságának tudomására 
adta.

— Harangavatási ünnepség Füre
den. Amikor már az áhítatot beszélő harangok 
is elmentek a csaták füzébe, a balatonfüredi 
kálvinisták az elsők között voltak, akik felaján
lották harangjaikat. Most avatták fér a köz- - 
adakozásból öntött új harangokat hatalmas 
ünneplő közönség jelenlétében. Az ünnepet a 
Balatonfüredi Dalárda művészi éneke nyitotta 
meg, majd Németh István, a dunántúli ref. 
egyházkerület püspöke' mondott emelkedett 
szempontokkal ékes nagyhatású avatóbeszédet. 
A templom előtt Vámos Oéza füredi lelkész 
beszélt kivételes hatással, délután pedig Fazekas 
Mihály felsőőrei lelkész lelkes előadására gyü-

• lekezett az ünneplő sokaság. Fényesen sikerült 
nagyszabású népünnep fejezte be az emléke-

| zetes napot.
| — A Pápai Felsővárosi Róm. Kath.

j Olvasókör f. hó 14-én este 8 órai kezdettel 
a könyvtár-alap javára tekeversennyel egybe
kötött táncmulatságot rendez a Kör kerthelyi
ségében, kedvezőtlen idő esetén a Griff-szálló 
nagytermében. Belépő-díj: személyenkint 25 K, 
családjegy (3 személyre) 60 K.

' - — Nincs takarmány. A rendkívüli
nagy szárazság következtében kiégett a fű, ki
száradtak a rétek és így óriási takarmányhiányra 
lehetünk elkészülve. Er meglátszik a takarmány
árak emelkedésén is. Az új széna ára mázsán
ként 600—650 korona, az új lucerna 700, « 
takarmányszalma 400 koronára emelkedett.



Ventillátorok.

DUNÁNTÚLI HAZANK ,

— Szabad sertés- és marha-ex- 
portvásár. A földmivelésügyi minisztérium 
ál la texporf-télepet létesített. A szabad marhá- 
exportvásárra — amely már megnyílt. fel
hajtott állatokat illeték nélkül és kiviteli en
gedély nélkül vihetik külföldre. Az exportvásár- 
telep nagyban elő fogja segíteni a magyar 
kereskedelmet. Augusztus.közepén szabad sertés
exportvásár is lesz a nagytétényi hizlalótelepen, 
amely a félig hízott sertések hizlalását is vál- 

; lalni fogja.
I — Nincs zárórameghosszabbítás, 
j A belügyminiszter, tekintettel a mai nehéz viszo- 
j nyokra, zárórameghosszabbítást még jótékony- 
i célú ünnepélyekre és táncmulatságokra sem 
; engedélyez. Egyúttal felhívja a vidéki rendőr- 
j kapitányságokat, hogy saját körzetükben záróra- 
i meghosszabbításra irányuló kérelmeket utasít- 
I sanak vissza.
í ' — Felülvizsgálják az italmérési
■ engedélyeket. A pénzügyminiszter rendele- 
I tiieg utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy 
I a körzetükben levő italmérési engedélyeket vizs- 
égálják felül. Megvonható az italmérési engedély 
i azoktól, akik politikailag megbízhatatlanok, to

vábbá ha az illető nem magyar állampolgár, 
vagy 1900-han még nem volt magyar állam
polgár.

— Kevés méz lesz az idén. A május 
akácvirágzást a méhészek, nagyon, várták, mert 
a méheknek már kevés táplálékuk volt. Mégis 
csaknem az egész országban a méhek alig tud
tak mézet gyűjteni az első virágzásból, amely 
nagyon gyér volt és a viharos és esős időjárás 
hamar Beszórta a fákról a virágokat. A bekö
vetkezett nagy szárazság a Dunántúl kivételével 
katasztrófáiig helyzetet teremtett a méhészeteknek.

— Emelkednek az állatárak. A vi
déki állatvásárokon az, állátárak ismét emel
kedtek. Jobb minőségű lovakat huszonötezer 
koronáért adtak el. Szarvasmarháknál az árak 
10—18.000 ezer K voltak. Választási malacok 
darabonként 100 K, három-négy hónapos 3— 
400 K-ért, egy évesek 900—1000 koronáért 
cseréltek gazdát. A budapesti lóvásártelepen 
jobb minőségű hátasló és csikó 11 —16.000, 
könnyű kocsiló 14—-40.000, nehéz nyugati fajta 
igás kocsiló 13— 55.000, könnyű igás kocsiló 
9.500—18.000, öszvér 3.500 korona volt. Az 
állalárak emelkedésével szemben viszont a 

j gabonaárak estek. A pápai pénteki hetipiacon

— Milyíe leltberendelések nem 
esnek vagyonváltság alá ? A lakásberen
dezéseknek és műtárgyaknak vagyonvállságára 
vonatkozó törvényjavaslat szerint, a váltság le
fizetésének kötelezettsége Siói felszabadulnak 
azok a műtárgyak, műkincsek ipari és szép
művészeti tárgyak, amelyeket tulajdonosaik 1914 
augusztus elseje előtt szereztek. De nem esnek 
vagyonváltság alá azok a tárgyak sem, amelyeket 
tulajdonosaik 1914 augusztus elseje után sze
reztek. 1. Tulajdonosaik alávetik magukat" a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium .által 
felállítandó állami felügyeletnek; 2. azok', az 
ingóságok, amelyeket tulajdonosaik jogérvénye
sen ajándékozás, vagy hagyományozás útján 
felajánlanak és az állam ezt a felajánlást el
fogadja ; 3. azok az ingóságok, amelyeket mint 
magángyűjteményeket nyilvános gyűjtemények 
módjára, a nagyközönség részére hozzáférhetővé 
teszik és tulajdonosaik kötelezik magukat, hogy 
a műtárgyakat kormányhatósági engedély nél
kül nem adják -el ; 4. azok a műtárgyak és 
egyéb ingók, amelyek művészek mütereinberen- 
dezéséhez tartoznak, végül 5. azok a műtár
gyak, amelyeket magyar művészek 1870 óta 
alkottak.

— A polgári kör vasárnap tartandó tánc
vigalma alkalmából a rendezőség, figyelmébe 
ajánlja az érdeklődőknek, hogy a mulatság nem 

. mint a meghívókon jelezve volt 9 órakor, hanem 
már fél 8 órakor veszi kezdetét.

. — Hazajönnek a hadifoglyaink.
Négyszáz kommunistát adunk mi ki, amelyek
nek fejében a szovjet kiadja Oroszországban 
levő hadifoglyainkat. A szerződés már életbe- | 
lépett és megkezdődik a kicserélés. Elsősorban I 
a legénységi állományuakat cserélik ki. t\ fogoly I 
tisztek kicserélése a legénység után fog történni.

— Kilencven milliárd értéket ra
boltak el tőlünk az oláhok. A Központi 
Statisztikai Hivatal most készült el azoknak az 
adatokat feldolgozásával, amelyeket az oláhok 
kivonulása után azonnal megkezdték. Eszerint 
a megszállás kilencven milliárdnyi kárt okozott 
az országnak. Legtöbbet a mozdonyaink elrab
lásával ártottak, egy mozdonynak a világfor
galmi ára ugyanis ötmillió márka. Nagy ösz- 
szeget képviselnek a leszerelt gyári, gazdasági 
ás technikai berendezések is. Az eredmény vi
lágszerte nagy feltűnést keltett, főleg az ántánt 
köreiben. Kormányunk el van határozva, hogy 
ezt az. összeget, melyet a „különleges jóvátétel i 
bizottság** tagjai ellenőriztek és elismertek, el
lenszámlaként fogja a jóvátétel! bizottságnak 
átnyújtani.

Szabad lesz a müfakarmány- 
gyártás. A. takarmányinség egyre nagyobb 
mértéket ölt és a legsilányabb takarmány ára 
is egyre drágul. Az új széna 600—650, az új 
lucerna 700, a takarmányszalma pedig 400 
koronás árat ért el. Ilyen körülmények között 
fokozott jelentősége lesz a műtakarmánynak. 
Szeptember elején az új meiasz és az új korpa 
felhasználásával fokozottabb mértékben meg
indul az erőtakarmánygyártás. A feldolgozott 
készletekkel’ a gyárak szabadon fognak rendel
kezni és a mütakarmány forgalmában semmi 
korlátozás nem lesz. í

Ilf
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nek, Csepelen egy új drótnélküli állomást léte
sítenek, á telefonhálózatot a legmodernebbé 
teszik, úgy, hogy nem fesz Csőn ka Magyar
országon a legkisebb falu sem telefon nélkül.

— Rokkantellátás felemelését feles
leges kérelmezni. A népjóléti és munka
ügyi minisztériumhoz mind sűrűbben érkeznek 
kérvények, amelyekben a nem'hi vatásos katonai 
személyekből lett rokkantak és hátrarrtaradottaik 
rokkantellátásuk felemeléséért folyamodnak. 
Miután a rokkantellátás mértékét törvények 
állapítják meg, a minisztérium felkéri az érde
kelteket, hogy ilyen kérvények beadásától’ tar
tózkodjanak, mert céljukat úgy sem érhetik el.

— Megszűnt a tengert- és bur
gonyakivitel. A földmivelésügyi miniszter, 
tekintettel a nagy szárazságra, mely a burgonya 
és tengeri terméskilátásokat az utóbbi napokban 
lényegesen csökkentette, a termények kiszállí
tásának korlátozását szükségesnek látja. Ameny- 
nyiben a jelenlegi helyzetben rövidesen változás 
nem ál! be, úgy a földmivelésügyi miniszter, 
ne hogy az ország ellátása szenvedjen, úgy a 
burgonya-, mint a fengerikivitelt rendeleti úton 
betiltja.

s

Szerkesztő : Dienes Sándor.
Laptiilajdonos; Zsilavy Sándor. 

Pápa, Í921 Főiskolai könyvnyomda.

Budapesten lakó előkelő 
özvegy uriasszony 

teljes ellátásra 
elfogadna felsőbb iskolába - 

járó egy-két leánykát.
Bővebbet Pápa, Jókai Mór-utca 33. sz. alatt.

A Belváros területén

egy modern ház
mely pár éve épült szolid, tartós kivitelben ' 
s amelyen .van három lakás (fürdőszobával) 
z= szabad kézből eladó. ~~—~

Bővebbet dr. Fehér Jenó ügyvéd irodájában 
Pápán, a színházzal szemben.

Gyanta
Gépszíj
Varrőszíj 
űiigerit
Asbest Pakolások

Csépléshez
Motorbenzin' Gépolaj 
■otorhengeroíai Gőzhengerolai 
Sárga gépzsir
Csapágyfém 
Ponyva 
Zsák 
Mérlegek

békebeli minőségben garanciával’ 
raktárról aZOMöal kaphatók 

Hütter Vilmos 
műszaki és gépkereskedőnéL 

„lister1 aogtf aotarek magyarországi képviselete.

pl. búzáért 1320, rozsért 1000, az árpát 1000 
koronáért vásárolták.

— Tix év alatt tiz milliárdot köl
tünk a postára. Aki bélyeget, utalványt 
avagy bárminő postai értékcikket vesz, az bosz- 
szankodva tapasztalja, hogy minden egyes darab 
fián adófilléreket szednek. Ezeket azonban alig 

rezzük meg, mig a posta tiz év alatt ezekből 
a csurranó-cseppenő fillérekből 10 milliárdot 
fog beszedni, melyet az utolsó fillérig a postai 
szolgálat javítására fog fordítani. A posta is 
úgy járt, mint. a MÁV: a háború elpusztította, 
vagy megrongálta, anyagait pótolni nem tudta. 
A forradalom és a kommün pusztításai, aztán 
a román megszállás vandalizmusa, teljesen 
tönkre tette a világhírűén kitűnő és pontos 
magyar postát. A posta igazgatósága tiz év 
alatt 200 millió svájci frankot, körülbelül 10 
milliárd magyar koronát fordít beruházásokra. .
Nagyobb városokban új postaépületeket építe-' ! PÁPA, Főtér 17. Telefon 121..............

4aK==±sSS Dinamók. 3SS=333333: Kapcsolótáblák.

Ili

elektrotechiailzai vAMalata és móssaki irodája ===== Pápa. Felső Hosszu-utca T. szám.
•Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközlök,

• Malmok, gazdasagok ▼lHanyviMgítáara való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok, 
Csengék. XSStai=t===S=si=t3i.Fóző- és CŰLtőkésztklékek. MAzitelefoa. 33
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